Управление культуры Верхнесалдинского городского округа Центральная городская библиотека

Самое сложное – женщинам Дайджест

Составитель и компьютерная верстка: И.Ф. Гребенкина

Формат 60х84/16 Гарнитура: Times Бумага офисная Печать оперативная

Издательство МУК Централизованная библиотечная система 624760, г. Верхняя Салда, ул. Воронова 12/1

Самое сложное – женщинам. Дайджест

> Верхняя Салда 2011

ББК 39 С 17

С 17 Самое сложное – женщинам Дайджест / МУК ЦБС; сост. Гребенкина И.Ф. – Верхняя Салда, 20011. – 8 с.

С непростой судьбой этой удивительной женщины вы более подробно можете познакомиться, прочитав следующие публикации:

Валентина Владимировна Терешкова [Текст] // Рыжов, К.В. 100 великих россиян. – Москва: Вече, 2000. – С. 564-568.

Терешкова Валентина Владимировна (р. 1937) [Текст] //Великие женщины России. — Москва: Дом славянской книги, 2008. — С. 134-136.

Терешкова Валентина Владимировна (род. В 1937 г.) первая в мире женщина-космонавт [Текст] // Всё обо всех. В 7 томах. Т. 5. – Москва: Слово; АСТ, 1997. – С. 413-416.

счастью, девочка выровнялась и, став взрослой, сама стала медработником.

Когда звездная пара решила расстаться, уже другой генеральный секретарь — Леонид Брежнев — сильно разволновался, не разрешая совершить ей этот поступок. Роль партии даже в семейной жизни советских людей была очень велика, поэтому Терешковой с Николаевым пришлось постараться, чтобы выхлопотать разрешение на развод.

Второй брак Валентины Владимировны был более удачным. Ее избранником стал Юлий Шапошников, директор Центрального научно-исследовательского института травматологии и ортопедии, с которым известная женщина познакомилась, будучи его пациенткой. Они прожили около 20 лет.

Валентина Владимировна больше не летала в космос. Только в 1982 году ее подвиг повторила Светлана Савицкая. Однако у знаменитой женщины и на Земле нашлось немало дел. Более 20 лет она возглавляла Комитет советских женщин. Терешкова приняла руководство Союзом советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. Позднее эта организация была переименована в Российский центр международного научного и культурного сотрудничества при правительстве России.

Валентине Терешковой был присвоен чин генерала, хотя у нее в подчинении никогда не было ни одного солдата. В 1997 году Валентина Владимировна вышла в отставку.

Валентина Владимировна Терешкова родилась в 1937 году в деревне Масленкино, Ярославской области. Потом работала на Ярославском шинном заводе, а затем на текстильной фабрике. Как и многие в те годы, она увлекалась планерным спортом и, начиная с 1959 года совершила 163 прыжка с парашютом.

В начале 1960-х годов, после грандиозного триумфа Юрия Гагарина, партийное руководство постановило, что первой женщиной, попавшей в космос, должна непременно стать гражданка Советского Союза. Определили предварительную дату полета — 1963 год, то есть полет должен был состоятся перед международной конференцией женщин в Москве. Подготовка к этому событию началась значительно раньше.

В 1962 году по всей стране начался поиск «симпатичных парашютисток». Смотрели не только на располагающий внешний вид претенденток, но и на их умение общаться с аудиторией, поскольку после полета счастливице предстояло много ездить, рассказывая о достижениях Советского Союза в плане космонавтики. Кроме того, учитывалась физическая выносливость девушек. Двадцатипятилетняя Валентина Терешкова как нельзя лучше подходила по этим параметрам: сказывались активная работа в комсомольской организации и занятия парашютным спортом. Девушка довольно скоро вошла в первый женский отряд космонавтов.

Ее готовили по специальной программе, поскольку космические полеты в то время осуществлялись только в автоматическом режиме. Терешкова прошла полный курс обучения, она использовала все летные часы, училась управлять собой в невесомости, узнала о технической стороне полета. Уже в июне 1963 года, всего через год

после начала подготовки, Валентина Владимировна совершает трехдневный полет на корабле «Восток-6», обогнув Землю 48 раз и налетав полтора миллиона километров.

Ее полет должен был продемонстрировать возможности Центра управления полетами (ЦУП), который успешно справился с управлением сразу тремя кораблями. Не менее важно было и то, что Валентина Терешкова стала первым человеком, полетевшим в космос без специальной летной подготовки. Ведь все остальные космонавты были военными летчиками.

Полет в космос Валентины Терешковой вызвал не меньше восторга, чем полет первого космонавта – Юрия Гагарина. Ведь в космосе впервые оказалась женщина, причем вернулась на Землю живой и невредимой. До этого многие специалисты утверждали, что пребывание в космосе для женщины может оказаться смертельным, так как она просто не выдержит такого тяжелого испытания. Однако Валентина Владимировна своим полетом опровергла все эти предположения. Правда, как утверждают очевидцы, все было не в таком радужном свете, как это позднее освещалось в средствах массовой информации.

По мнению доктора медицинских наук, специалиста по послеполетной адаптации космонавтов Виталия Воловича, женский организм оказался абсолютно неприспособленным к условиям полети в безвоздушных пространствах. Эксперимент оказался явно преждевременным. Если у мужчин-космонавтов кальций в организме восстанавливался за 10-12 дней, то Терешкова не могла встать на ноги около месяца. Всепроникающие космические лучи действовали на женщину иначе. Кости

стали хрупкими, ломались от мало-мальской нагрузки, нередко возникали кровотечения.

После возвращения на Терешкову обрушилась всемирная слава: торжественная встреча в аэропорту, митинг на Красной площади, награждения и оказание почестей. Женщина стала принимать активное участие в международных конгрессах и симпозиумах. Однако Валентине Владимировне, несмотря на космическую профессию, была совершенно не свойственна так называемая звездная болезнь. Она оставалась все такой же доброжелательной и человечной по отношению к окружающим людям, которым много помогала.

Еще до полета у Валентины и космонавта Андрияна Николаева завязался роман. В 1963 году молодые люди решили пожениться. Личное дело влюбленных вдруг приобрело значение государственной важности. Сам генсек Никита Сергеевич Хрущев захотел, чтобы «космическая» свадьба состоялась в Доме приемов на ленинских горах. С этого момента жизнь молодой пары проходила под неусыпным контролем различных специалистов, преимущественно с медицинским образованием. Партийное руководство совершенно без стеснения вмешивалось даже в самые интимные моменты семейной жизни. Так, к примеру, Виталий Волович вспоминал: «Когда им было приказано завести ребенка, на Валю и Андрияна было страшно смотреть. Эксперимент был бесчеловечный. Но кто заботился о человеке?.. А беременность у Терешковой протекала тяжело. Практически весь период Валентина пролежала в госпитале. Роды были не менее тяжелыми... Леночка была слабенькой и очень маленькой... До пяти лет девочка находилась под постоянным контролем врачей...» К